

国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全

新华社北京5月31日电 近日，国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》(以下简称《一揽子政策措施》)，并发出通知，要求各地区各部门认真贯彻执行。

通知指出，疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高效统筹疫情防控和经济社会发展，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，统筹发展和安全，努力实现全年经济社会发展预期目标。

《一揽子政策措施》包括六个方面33项措施。一是财政政策。进一步加大增值税留抵退税政策力度，预计新增留抵退税

税1420亿元，加快财政支出进度，加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围，今年新增国家融资担保基金再担保合作业务规模1万亿元以上，加大稳岗支持和政府采购支持中小企业力度，扩大实施社保费缓缴政策。二是货币政策。鼓励对中小微企业和个体工商户、货车司机贷款及受疫情影响的个人住房与消费贷款等实施延期还本付息，加大普惠小微贷款支持力度，继续推动实际贷款利率稳中有降，提高资本市场融资效率，加大金融机构对基础设施建设和重大项目的支持力度。三是稳投资促消费等政策。加快推进一批论证成熟的水利工程项目，加快推动交通基础设施投资，继续推进城市地下综合管廊建设，稳定和扩大民间投

资，促进平台经济规范健康发展，稳定增加汽车、家电等大宗消费。四是保粮食能源安全政策。健全完善粮食收益保障等政策，在确保安全清洁高效利用的前提下有序释放煤炭优质产能，抓紧推动实施一批能源项目，提高煤炭、原油等能源资源储备能力。五是保产业链供应链稳定政策。降低市场主体用水用电用网等成本，推动阶段性减免市场主体房屋租金，加大对民航等受疫情影响较大行业企业的纾困支持力度，优化企业复工复产政策，完善交通物流保通保畅政策，统筹加大对物流枢纽和物流企业的支持力度，加快推进重大外资项目积极吸引外商投资。六是保基本民生政策。实施住房公积金阶段性支持政策，完善农业转移人口和农村劳

动力就业创业支持政策，完善社会民生兜底保障措施。

通知要求，各省、自治区、直辖市人民政府要加强组织领导，结合本地区实际，下更大力气抓好中央经济工作会议精神和《政府工作报告》部署的贯彻落实，同时推动《一揽子政策措施》尽快落地见效，确保及时落实到位，尽早对稳住经济和助企纾困等产生更大政策效应。各地区各部门要进一步提高政治站位，切实担负起稳定宏观经济的责任，以钉钉子精神抓好党中央、国务院各项决策部署的贯彻落实，切实把二季度经济稳住，努力使下半年发展有好的基础，保持经济运行在合理区间，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



鸟瞰然乌湖

这是5月30日拍摄的然乌湖风光(无人机照片)。

位于西藏昌都市八宿县境内的然乌湖是由山体滑坡或泥石流堵塞河道而形成的堰塞湖，面积22平方千米，是西藏东部最大的湖泊。

新华社发

对2.0升及以下排量乘用车 我国首次减半征收车辆购置税

新华社北京5月31日电(记者申铖、王雨萧)财政部、国家税务总局31日发布公告称，为促进汽车消费，支持汽车产业发发展，对购置日期在2022年6月1日至2022年12月31日期间内且单车价格(不含增值税)不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税。

日前召开的国务院常务会议明确，阶段性减征部分乘用车购置税600亿元。专家表示，两部门此次发布的公告进一步明确了这一部署。虽然有不超过30万元的价格限制，但这是我国首次对2.0升及以下排量乘用车减半征收车辆购置税，有望进一步提振汽车消费。

根据公告，所称乘用车，是指在

设计、制造和技术特性上主要用于载运乘客及其随身行李和(或)临时物品，包括驾驶员座位在内最多不超过9个座位的汽车；所称单车价格，以车辆购置税应税车辆的计税价格为准。乘用车购置日期按照机动车销售统一发票或海关关税专用缴款书等有效凭证的开具日期确定。

2022年全国“安全生产月”活动启动

新华社北京5月31日电 今年6月是第21个全国“安全生产月”，主题为“遵守安全生产法，当好第一责任人”。31日，国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动视频会议。

活动通过党政“一把手”带头讲安全、企业第一责任人专题讲安全、一线工作者互动讲安全、开展安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习活动，推动贯彻落实安全生产十五条措施；广泛开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动，调动职工参与监督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性；组织安全监管人员、消防救援人员、灾害

信息员、社区网格员、安全志愿者等，积极参与“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验活动，共同推动安全宣传“五进”；通过“主播讲安全”“专家远程会诊”“新安法知多少”“救援技能趣味测试”等活动，广泛传播安全知识，推动树牢安全发展理念。

启动仪式上，发布了“安全生产月”主题宣传片和公益广告，通过视频连线黑龙江、广东、江苏“安全生产月”活动现场，展示企业安全生产主体责任工作机制运行情况、安全生产执法宣传和“安全生产第一责任人”集体宣誓和承诺践诺现场情况。山东省、国家电网负责同志分别介绍了

本地本系统贯彻落实安全生产十五条措施和落实安全生产第一责任人责任情况。

国务院安委办、应急管理部要求，各地区、各有关部门和单位要积极开展好疫情防控常态化条件下“安全生产月”各项活动，巩固提升安全生产专项整治三年行动成果；宣传普及安全生产法律法规，在全社会大力营造关心参与安全生产的浓厚氛围；推动解决安全生产深层次本质性问题，有效遏制重特大事故，坚决稳控安全形势。

启动仪式上，国务院安委办、应急管理部还对做好端午假期安全防范工作进行了安排部署。

公安部部署护航 2022年高考工作

据新华社北京5月31日电(记者熊丰)公安部日前下发通知，就做好2022年全国普通高校招生考试安全保卫工作进行部署，要求全国公安机关充分发挥职能作用，切实做好各项安全保卫工作，确保今年高考安全顺利举行。

公安部要求，要积极会同有关部门集中开展对考点周边出租屋、网吧等环境复杂场所的安全检查整治，对可能产生噪音干扰考试的企业单位提前提醒警示，及时消除风险隐患。要保持对“助考”违法犯罪的严打高压态势，全面斩断违法犯罪链条，坚决维护高考公平公正。要深化作弊器材源头治理，深挖彻查加工生产销售作弊器材的“黑工厂”“黑作坊”。要联合有关部门及时清理网上涉高考试虚假信息和作弊等违法有害信息。要深化对“助考”犯罪精准打击，加大案件侦办指导力度，对替考作弊等违法违规行为，密切配合教育部门，及时发现，严肃查处。

新华时评

时刻绷紧 安全生产这根弦

今年6月是第21个全国“安全生产月”。各地各方面要进一步树牢“人民至上、生命至上”理念，把防范化解重大安全风险做得更加扎实更有成效，努力以高水平安全护航高质量发展。

当前，安全生产仍处于爬坡过坎阶段，各类事故隐患和安全风险交织叠加。今年以来，受世纪疫情和复杂外部环境冲击等因素影响，交通、建筑、煤矿等方面安全事故多发，造成重大人员伤亡和财产损失，安全生产形势依然严峻复杂。有的地方在规划布局、承接产业转移工程建设等方面安全把关不严，有的企业不顾安全盲目增产扩容甚至违法乱干，对此要坚决予以纠正。

人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。目前，全国正在深入开展安全大检查，国务院安委会组织16个综合检查组进行综合督查，并同步开展国务院2021年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查及国务院安委会成员单位安全生产工作考核。各地各方面务必高度重视、抓紧推进，既要发现指出问题，又要帮助解决问题，坚决避免隐患排查走过场、问题整改流于形式，确保安全生产大检查取得实效。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。在当前形势下，各地各方面要统筹好发展和安全，努力在稳定宏观经济大盘和稳控安全生产形势上取得双胜利，切忌单打一、一刀切。

各地各方面要以“时时放心不下”的责任感，绷紧安全生产之弦，筑牢安全发展底线，推动高质量发展和高水平动态平衡，以安全生产工作实际成效服务稳经济、防疫情大局，全力保障经济社会运行平稳有序。

新华社北京5月31日电